

# 内塔尼亚胡： 保留自卫权利



4月15日，以色列国防军总参谋长哈莱维（后右）在以色列南部的内瓦提姆空军基地讲话。  
新华社发

据以色列总理办公室17日发布的新闻公报，总理内塔尼亚胡当天表示，以色列对伊朗方面的袭击“保留自卫权利”。新闻公报说，内塔尼亚胡当天在耶路撒冷会见到访的英国外交大臣卡梅伦和德国外长贝尔伯克时表示，以色列“保留自卫权利”。

## 以方誓言报复但时机未定

据以色列《耶路撒冷邮报》16日报道，以色列国防军已就如何回应“伊朗及其代理人”的袭击作出决策。不过，由于行动时机尚未选定，加上准备工作复杂，当前方案也有可能改变。

《耶路撒冷邮报》报道称，上述重要进展表明，以色列领导层回击伊朗的决心认真而坚定。

本月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，造成至少13人死亡。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动。伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨宣布，向以色列目标发射大量导弹和无人机。以色列军方说，超过300个无人机和

导弹射向以色列，其中“99%”被拦截。

以军总参谋长赫齐·哈莱维15日表示，伊朗终将“遭到反击”，但他没有说明反击时间和方式。

另据美联社援引两名美国官员的话报道，以色列迄今尚未告知美方打算如何反击。

以色列军方16日在以南南部一处军事基地向媒体展示被以军拦截的一枚伊朗导弹残骸。以军发言人丹尼尔·哈加里说，其每个弹头携带500公斤炸药。他重申以方必将回击伊朗，“在我们选择的时间和地点，以我们选择的方式”。

## 美国寻求制裁但不参与报复

一名以色列政府消息人士告诉路透

透社记者，原定16日举行的以色列战时内阁会议推迟至17日举行。

这将是以色列战时内阁第三次开会讨论对伊朗的回应措施，前两次会后均未公布是否作出决定。

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨说，他已致信30多个国家，寻求对伊朗的导弹项目实施制裁并把伊朗伊斯兰革命卫队认定为“恐怖组织”。

美国财政部长珍妮特·耶伦说，美国将对伊朗发起新制裁并与盟友合作，一切扰乱伊朗“恐怖分子”资金链条的选项都在考虑范围内。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比先前说，美国总统约瑟夫·拜登与内塔尼亚胡通话时明确

表示，美国不会参与报复伊朗的打击行动。

柯比15日再次表示：“我们不想看到一场与伊朗的战争，不想看到一场地区冲突。”被媒体记者问及拜登是否要求内塔尼亚胡在回应袭击上保持“克制”时，柯比未作评论。

英国首相苏纳克16日与内塔尼亚胡通电话，表示中东紧张局势升级不符合任何一方利益，只会加剧地区不安全，现在需要“头脑冷静”。

意大利国防部长圭多·克罗塞托同日与以色列国防部长约亚夫·加兰特通电话时说，伊朗袭击以色列越过了“红线”，但“现在我们需要理智并依据国际法行动，避免推动暴力持续升级”。意大利现为七国集团轮值主席国，七国集团外长会议定于17日起举行三天。

## 土耳其斥西方“双重标准”

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安16日抨击西方国家“双重标准”，称对方在以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆领事部门一事上三缄其口，现在却“赶着来谴责伊朗（因遭受袭击而）作出的回应”。他还指认内塔尼亚胡为了“延长政治生涯”不惜推升地区紧张局势。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克16日说，联合国秘书长古特雷斯15日与伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬通电话，再次呼吁缓和当前紧张局势，给中东地区带去和平。

迪雅里克说，古特雷斯尚未和以色列高级别官员通话，但在联合国安全理事会14日相关紧急会议上，以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹已听到古特雷斯的呼声，后者当时敦促各方保持最大限度克制。

这一轮局势升级是加沙冲突外溢的最新表现。沙特阿拉伯外交大臣费萨尔·本·法尔汉·阿勒沙特16日说，国际社会推动以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带停火的努力“严重不足”。

西班牙首相佩德罗·桑切斯16日表示，应尽快承认独立的巴勒斯坦国，“西班牙将努力推动巴勒斯坦国成为联合国正式会员国”。

据新华社电

# 泽连斯基再求援 美欧称乌克兰与以色列“不能比”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基16日再次请求西方国家像保护以色列那样为乌克兰提供防空武器，并发问：难道以色列是北大西洋公约组织成员国吗？然而，就西方给予以色列和乌克兰“不同对待”，美国和欧洲联盟解释称，两者不能比。

## “为什么？”

泽连斯基说，俄罗斯11日摧毁乌克兰特里皮利亚发电厂。在空袭中，乌方用于保卫这座基辅州最大火力发电厂的防空导弹耗尽。“11枚导弹飞来，我们拦截了前7枚，剩下4枚摧毁了特里皮利亚。为什么？因为我们没有（防空）导弹了。”

泽连斯基抱怨道，西方国家总是说不能向乌克兰提供这种或那种武器，不能像乌克兰派出这种或那种部队，理由是如果那样做，乌克兰会把北约拖入战争。“那么我问大家一个问题：以色列加入北约了吗？答案是，以色列不是北约国家”。尽管如此，北约却向以色列提供保护。

在泽连斯基看来，北约完全可以像对待以色列那样，为乌克兰提供同样的



乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基。资料图

保护，帮助拦截俄方导弹和无人机，而无需启动《北大西洋公约》第五条即集体防御条款，问题的关键在于北约有没有足够的“政治意愿”。

伊朗14日凌晨动用大批无人机和弹道导弹、巡航导弹袭击以色列军事目标，以报复伊朗驻叙利亚外交设施本月初遭袭。对于伊朗此次报复袭击，美国、英国、法国等国帮助以方拦截。以方宣称，来袭导弹和无人机“99%”被拦截，以军仅一处军事基地遭“轻微破坏”。泽连斯基当天在社交媒体上写道，这才是“真正的防御”。

泽连斯基16日还说：“如果没有美国帮忙，乌克兰没有机会赢得这场战争。”他声称伊朗向俄供应大量武器弹

药，每月交付300至350架自杀式无人机。“俄罗斯用飞机从300公里外打击乌克兰。我们现在没有能把它们打下来的武器。”

美国和欧盟也认为伊朗向俄提供了无人机、导弹、制导炸弹和炮弹。据路透社16日报道，作为对伊朗袭击以色列的回应，美欧将针对伊朗的导弹和无人机项目扩大对伊制裁。伊朗官员曾否认伊朗制造的无人机被用于俄乌冲突。

## 区别对待

“美国为什么不像帮助以色列那样帮乌克兰拦截伊朗制造的无人机？”在15日举行的白宫记者会上，一名记者向美国国家安全委员会战略沟通协调员

约翰·柯比发问。

“我就知道有人要这么问。”柯比解释称，这是两场“不同的冲突”，且“空域不同，威胁形势也不同”，而总统约瑟夫·拜登在俄乌冲突升级前就表明，美国不会以“作战角色”介入俄乌冲突。

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利16日在欧盟外长视频会议后同样表示，西方无法向乌克兰提供类似防御，因为乌克兰和以色列情况不同，两者“不能比较”。按照博雷利的说法，以色列耗费多年时间和巨额资金打造了多层次防空体系，“即使我们有钱，也无法在一天之内为乌克兰建造类似防空体系”。

据《乌克兰真理报》报道，博雷利的意思是美国、英国、法国等国帮助以方拦截，是因为伊朗发射的导弹和无人机飞越美、英、法三国在中东地区的航空基地。同样，约旦出手拦截，也是因为伊朗导弹和无人机飞越该国领空，约方出于保护本国安全而采取“自卫”措施。然而，乌克兰境内没有这样的基地。

不过，博雷利承认，如果站在泽连斯基的立场，他也会向西方寻求援助。博雷利认为，欧盟须加快并加强对乌克兰的防空支援。欧盟定于22日举行外长和国防部长会议，博雷利希望成员国届时就加码军援乌克兰作出“具体承诺”。

据新华社电